

Año XXVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 14 de Septiembre de 1905

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 4.186

Pleito juzgado

Hemos sostenido, con los más importantes periódicos madrileños, que el Gobierno había sufrido una grave equivocación en todo cuanto se ha referido a las elecciones de diputados. Los procedimientos que ha puesto en práctica estaban ya desterrados y olvidados de nuestras costumbres políticas, y, al sacarlos nuevamente a luz, ha dado pruebas de una gran falta de sentido político, puesto que las circunstancias en que ha venido al poder el partido liberal aconsejaban una prudencia y una sinceridad franca y verdadera, que no ha existido en ninguna parte, como se han encargado de demostrar los hechos.

Es este un pleito ya juzgado por la opinión, cuyo fallo ha sido rápido e incontrovertible. Tenemos que lamentar un importante retroceso en los procedimientos electorales, debido, desgraciadamente, a un Gobierno del partido liberal. La prensa de toda España está unánime en afirmarlo así, como demuestran los siguientes recortes:

Las Provincias, de Valencia:
«Los juicios de la prensa son poco favorables para el Gobierno, respecto a la sinceridad de las pasadas elecciones. El Gobierno no ha sabido sustraerse a antiguos procedimientos. Poco provechosa ha resultado la elección que dieron los Sres. Silvela y Maura.»

El Liberal, de Murcia:
«Ha resplandecido más que nunca la sinceridad del engaño, la falta de habilidad, el poco pudoroso recato para cubrir con apariencias legales la burla que se ha hecho de la opinión de aquellos pueblos, en que ha habido ruidos de fe, decisiones vergonzosas para ir a las urnas y hacer que de ellas salgan sus candidatos con el acta ganada a voto limpio.»

El Norte de Castilla, de Valladolid:
«El domingo fué España entera teatro de las habilidades de muchos incubadores, sin que el país interviniese poco ni mucho ni nada en sus artimañas. Este país que espera, que paga, que sufre, se limitó a salir de su ostracismo cuando por acaso vino a pasar a alguien que lo había servido y pudiera servirlo.»

El Diluvio, de Barcelona:
«Los medios a que se ha recurrido para hacerlos triunfar (a los candidatos oficiales), los de siempre: coacciones, atropellos, falsedades y toda la gama de immoralidades puestas en juego por los monárquicos. De modo que, la democracia y el derecho que la misma concede al ciudadano, han muerto a mano airada por los que se titulan liberales, y demócratas por añadidura.»

La Tribuna, de Ciudad Real:
«Desde las alturas los ministros no han dejado de proclamar la mayor sinceridad y neutralidad, que todo en los distritos en que lucharan unos liberales contra otros, y, en efecto, las coacciones, los pucherazos, las presiones y toda esa cohorte de habilidades se han sucedido ahora como siempre, sin menoscabo de la caballería de todos ni del pudor político.»

El Liberal, de Sevilla:
«La sinceridad electoral de que el Gobierno hizo pido alarde, ha sido, como esperábamos, una ficción. En ciertas capitales y en algunos distritos, los tiros, las bofetadas, los garrotazos y demás excesos de rigor, estuvieron a la orden del día, para honra y prezo de oligarcas y caciques.»

El Defensor de Granada:
«Hemos llegado, al cabo de mes y medio de cábalas y de empalagosas repeticiones del tema electoral, al desenlace de la comedia que, desgraciadamente, no ha ofrecido las variantes que prometió al respetable público el empresario de la temporada Sr. Montero Ríos.»

La Crónica Meridional, de Almería:
«La ley electoral se falsea de tal modo, se imponen tales prejuicios en las operaciones de la elección, se llevan a cabo tan desusadas medidas, que con el tiempo, el sufragio universal no será ni con mucho lo que se pensó que fuera, sino un pretexto para sentar plaza de baratero y ser diputado por la aplastante lógica de la fuerza y de la valentía.»

La Atalaya, de Santander:
«Pasaron las elecciones, en que el Gobierno se ha fabricado unas Cortes a su gusto, y el país ha vuelto a su vida normal, mirando el resultado de la lucha en los comicios con un encogimiento de hombros tan despreciativo que raya en el asco.»

Alguna que otra voz, trata, con gran timidez, de hacer ver que hay exageración en estos juicios, más sin atreverse a sostenerlo resuelta y decididamente ni menos a demostrarlo. Y es natural que así sea, porque, como antes decimos, el pleito de la conducta electoral del Gobierno está ya definitivamente juzgado por la opinión general del país, que ha pronunciado su fallo condenatorio de las burlas, amaños y demás «habilidades» que ha puesto aquel en juego para conseguir el triunfo de quien mejor le ha parecido, sin consideración de ninguna clase a la ley ni al sentimiento público.

JUICIOS EXTRAÑOS

Unidad del partido liberal.—Las primeras dificultades.—El programa del Gobierno.

De un artículo que ha publicado *Le Temps*, examinando la situación política en España, copiamos los siguientes párrafos:
«El Gobierno Montero Ríos, constituido, como se recordará, a la caída del Gabinete Villaverde, no ha tenido fáciles comienzos. Su jefe, que no hubiera querido aceptar el Poder sino a la cabeza de un ministerio de concentración liberal, no consiguió vencer la resistencia del Sr. Moret, ni las repugnancias del señor Canalejas. Uno y otro declararon, es verdad, que el Gobierno representaba a todos los liberales, «absolutamente e igualmente». Pero sabido es, por experiencia, lo que significan tales compromisos.»

Ayer mismo, aunque haciendo protestas de adhesión, el Sr. Moret declaraba que desde la muerte de Sagasta el partido liberal carecía de jefe, y que la dirección del mismo debía pertenecer, por turno, a los presidentes del Consejo, esencialmente transitorios.

El partido liberal ha continuado unido para las elecciones. Era, en verdad, una necesidad; pero esto no quiere decir que siga del mismo modo para gobernar, y que pueda mantenerse la concentración sobre puntos determinados, ya sean financieros administrativos o religiosos.

Ello parece tanto más probable, cuanto que desde un principio el Sr. Montero Ríos ha tenido que habérselas con esas disensiones intestinas, que son hoy para los «partidos históricos» un principio de muerte. Apenas formado el Ministerio, dos ministros, y no de los más insignificantes, el Sr. Urzáiz, gran financiero del partido liberal, y el conde de Romanones, el joven y brillante ministro de Agricultura, halláronse en desacuerdo. El segundo, estimando que la crisis agraria andaluza requería remedio inmediato, solicitaba créditos extraordinarios; pero el Sr. Urzáiz, fiel a las reglas del presupuesto, se negaba a concederlos. El desacuerdo estallaba en vísperas de elecciones. Era, pues, evidente que el Gobierno sacrificaría la ortodoxia financiera al interés político.

El conde de Romanones obtuvo, en consecuencia, sus créditos, efectuándose la salida de Urzáiz. Este incidente, cuya importancia aumenta por la significación del ministro dimisionario, fué interpretado como un síntoma de la debilidad del Gobierno.
En cuanto al programa que el Gobierno publicó a la vez que el decreto de disolución, no puede decirse que sea mucho más concreto que el que el presidente del Consejo dió a conocer en el mes de Junio por medio de la prensa oficiosa. Abunda en declaraciones de ideas generales que atestiguan intenciones excelentes que merecen aprobación. Pero no indica soluciones determinadas, y a estas soluciones debe atender el Gobierno.

Adoptar «medidas de previsión para el bienestar del proletariado» está bien; pero esas medidas cuestan caras. ¿De dónde vendrá el dinero? El ministerio promete en seguida «reglamentar definitivamente el derecho de asociación desde el punto de vista social y religioso»; está muy bien. Mas esa reglamentación en sí misma es lo difícil. ¿En qué ha de consistir? Nada se dice de esto. Hacer intervenir por el Estado la enseñanza de las Congregaciones, es una precaución legítima; pero la naturaleza y la amplitud de esa intervención es lo que se discute en España y en todas partes.
Sobre todos estos puntos el ministerio habrá de precisar sus proyectos, y entonces surgirán los inconvenientes.»

La mujer y el matrimonio en el Japón

Un escritor japonés acaba de publicar en la *Revue de Paris* un estudio sobre la civilización de Occidente, comparada con la de los países orientales.

N. Noami Tamura (este es el nombre del exótico tratadista) explica las profundas diferencias de las dos sociedades, que compara en el concepto que se tiene del matrimonio y del papel reservado a la mujer en la sociedad.
En Occidente—dice el escritor japonés—por maravilla se efectúa un enlace sin que antecipadamente hayan existido relaciones amorosas por espacio de cierto tiempo entre ambos contrayentes, y generalmente, el matrimonio se hace solo por amor.

Esta clase de alianzas es enteramente desconocida entre nosotros, que sólo nos preocupamos de una sola idea: la de raza. Los japoneses se casan con una familia entera, en vez de hacerlo con una sola mujer, a semejanza de lo que acontece por acá; de aquí que sea el padre quien elige, en vez del contrayente, cuya opinión apenas si es consultada, dándose el caso frecuente de que no se conozcan los futuros esposos, a causa de la estricta vigilancia que se ejerce para mantener en constante separación los jóvenes de ambos sexos.

Cuando el hombre es autorizado para ver a su esposa, puede ser presentado a ella por tres procedimientos, de los cuales, el primero consiste en que el hombre vaya a hacer visita a casa de sus futuros suegros, presentándose entonces la joven por espacio de unos minutos; es decir, el tiempo necesario para servirles el

té. El segundo consiste en una cita que se dan ambas familias para encontrarse en un punto determinado. Y por último, el tercero es el más agradable, pues consiste en reunirse las dos familias en un mismo palco de un teatro. Una vez que ha tenido lugar una de esas fugaces entrevistas, es forzoso a los jóvenes decidir de una vez lo que haya de ser, doblando la mujer, cuando esté realizado el enlace, cambiar su indumentaria y afeitarse las cejas.

Durante la luna de miel, la esposa habita en casa de sus suegros, teniendo el deber ineludible de levantarse muy temprano para ir enseguida a preguntarse cómo han pasado la noche. Hacia el quinto día tiene que hacer algo de costura, con objeto de mostrar su habilidad en el manejo de la aguja, volviendo después a casa de sus padres, a donde el marido va a verla y de donde muy raras veces se resigna a partir.

La mujer casada trabaja mucho, es la criada de su marido y no debe ser charlatana ni entrometida, pues es inferior e impura como el ciervo. También está obligada hasta a tolerar la veindad de una concubina. Cuando ha dado a luz un niño se eleva su condición, toda vez que ha satisfecho la idea de perpetuidad de la raza. Pero su existencia no llega a ser verdaderamente feliz hasta el momento en que pasa a la calidad de suegra. Hasta entonces no consigue sacudir el yugo de su esclavitud.

Notas de un curioso

Mr. Prudhomme, archivero del departamento de Isère, el mismo que con gran regocijo de los admiradores de Molière, descubrió las huellas del paso a Grenoble del Ilustre satírico, acaba estos días de hacer otro hallazgo felicísimo. Trátase de la primera firma que probablemente estampó Stendhal.

Henry Beyle, natural de Grenoble, colocó su firma al pie de la partida de nacimiento de su hermana Zenaide-Caroline, nacida el 1.º de Octubre de 1788.

El joven padrino, que tenía entonces cinco años, trazó su nombre con mano tan segura, que casi puede asegurarse que debió ser dirigida por la de su padre.

En 1890, cerca de cuatro millones de mujeres ocupaban empleos retribuidos en los Estados Unidos; en 1900, su número ha ascendido a la cifra exacta de 5.329.807.

Por otra parte la natalidad femenina ha aumentado y la mortalidad decrecido en alto grado. En cambio, para el hombre se da el fenómeno contrario.

Al paso que van las cosas, dentro de poco habrá que saltarse un ojo antes de toparse con un hijo de América perteneciente al sexo fuerte.

El campanile de Venecia, que se derrumbó el 14 de Julio de 1902, aplastando en su caída la famosa Logetta, construida por Sansovino, va a ser erigida por segunda vez.

En efecto, la célebre torre de la Basílica Veneciana de San Marcos, cuya reconstrucción se había emprendido tiempo há, tiene en la actualidad sus bases completamente restauradas; sus espesos cimientos alcanzan hoy el mismo nivel de la plaza.

No faltá más que elevarlas a 98 metros próximamente para obtener la copia de la torre derruida. ¡Una friolera!

Conviene recordar que la primera piedra fué bendecida por el cardenal Sarto en Abril de 1903, meses antes de su exaltación al trono pontificio.

DE CACIQUE A DIPUTADO

Curioso y edificante

Los periódicos de Galicia publican interesantes detalles de la elección de diputado en el distrito de Santa María de Ordenes, uno de los casos más curiosos y que pintan con toda exactitud cómo se hacen las elecciones en España.

Ya ayer publicamos un telegrama en el que se daba a conocer el suceso; pero dado el interés que la despertado y los muchos comentarios de que viene siendo objeto, creemos oportuno ampliarlo con algunos detalles de los que encontramos en aquellos periódicos.

Quiso el Sr. Montero Ríos agasajar con un acta libre de costas a un antiguo amigo suyo, viejo y honrado demócrata.
A ese fin se buscó en Gobernación un distrito donde no hubiese ningún género de dificultades.

Era este distrito el de Santa María de Ordenes, en el cual actuaba hasta hace poco tiempo como árbitro indiscutible el exdiputado provincial don Saturnino Aller.

El Sr. Aller, dijo entonces que le faltaban dos Ayuntamientos, el de Ordenes y el de Curtis, recientemente procesados. Indicarlo él y restablecerlo el Gobierno, fué empresa de unas cuantas horas.
Armado de todas armas, el Sr. Aller entró en campaña, y en el instante de la suerte suprema contó por lo sano y se adjudicó toda la votación a sí mismo.

«El gobernador telegrafó a Ordenes, preguntando por el Sr. Aller; de allí le contestaron que estaba en camino de la Coruña, y a su casa de esta ciudad mandó un inspector de policía y dos guardias para detenerle.»

«En efecto, en las primeras horas de la noche el gran elector llegaba a su distrito, y sin dejarle tiempo para quitarse el polvo ni para cambiar la zamarra de campo y el chamborga, la policía le condujo al Gobierno civil. En el despacho del gobernador se encerraron este señor, el detenido, el Sr. del Moral, el Sr. Romero Donallo—ambos fiadores en Madrid del cumplimiento de la promesa hecha por el cacique al Gobierno—el Sr. Viturro y quizá algún más. Parece que la conversación duró horas y que a veces se oían los gritos desde lejos.»

«En esta entrevista se trató de encontrar la manera de arreglar las cosas para que apareciese triunfante el amigo del Sr. Montero Ríos.
De lo que ocurrió en el despacho del gobernador cuenta el mismo periódico en los siguientes términos:

«A la una y media de esta madrugada han salido del Gobierno civil los Sres. Moral, Romero Donallo, Aller y Viturro.»

«Desde las diez de la noche han estado encerrados, acometiendo al Sr. Aller en todos los tonos, para la persuasión o por la amenaza, por la oferta, ora con mansuétude, ora con energía.»

«Fué enlazado el telegrafo con el ministerio de la Gobernación, y de Madrid llegaron, vibrantes, eléctricos, los ecos de la indignación, de la amargura, de la esperanza.»

«El acta de Ordenes es para el Gobierno, más, mucho más que la elección de Madrid. Por no defraudar al presidente del Consejo, darían ministro y subsecretario de la Gobernación cuanto se les pidiese.»

«Y así el lenguaje apremiante de aquellos funcionarios obligaba al Sr. Aller a conmoverse y a prometer.»

«Pero el Sr. Aller se conmovió y prometió con las naturales reservas del hombre que está en riesgo de perderlo todo: amistades, consideraciones sociales, influjo político, organizaciones, todo, incluso su libertad y la de los amigos que han firmado unas actas electorales, que quizás se intenta alterar y sustituir por otras falsas.»

«Era menester poner término a las conferencias telegráficas y a las gestiones de las personas que acosaban al Sr. Aller, y al fin se convino en que el Sr. Aller haría cuanto estuviese en su mano para encomendar la obra de los electores del distrito; que hoy, a las ocho y media de la mañana, saldría para Ordenes, acompañado del Sr. Moral, a fin de aconsejar a los pequeños caciques la necesaria modificación de los documentos electorales que han de ser presentados el jueves al escrutinio general, y que, entre tanto, se gestionaría en Madrid y en la Coruña lo preciso para que las actas parciales ya remitidas por correo a las Juntas central y provincial del Censo no fuesen obstáculo a la proclamación como diputado del Sr. Peña Falde.»

«Convenido esto con todas las apariencias de la mayor solemnidad, los que desde Madrid hablaban por telegrafo recobraron algo de calma y los acompañantes del gobernador civil respiraron un poco más satisfechos.»

La farsa, sin embargo, no ha podido llevarse a término, porque como las actas electorales se hallaban ya en la Diputación provincial de la Coruña y en Madrid, en la secretaría de la Junta Central del Censo, no había medio posible de deshacer el entuerto en que han perecido los deseos del señor Montero Ríos de obsequiar con un acta a uno de sus más carísimos amigos.

Así, pues—dicen todos los periódicos coruñeses—en virtud de instrucciones de Gobernación, se desistió de amañar las actas, como estaba acordado en un principio.»

MUERTE DE GOBLET

En París ha fallecido M. René Goblet, ilustre político francés que había ejercido el cargo de presidente del Consejo de ministros en la vecina República.

M. Goblet nació en Aire-sur-la-Lya el 26 de Noviembre de 1828.

Varias veces eligió diputado por la circunscripción de Amiens, formó parte en 31 de Enero de 1882 del ministerio Freycinet, desempeñando la cartera del Interior.

Dicho ministerio quedó derrotado en 26 de Julio del mismo año con motivo de la cuestión de Egipto.

También fué ministro en el Gabinete Brisson en 1883, desempeñando simultáneamente las carteras de Instrucción y de Cultos hasta fin de Diciembre de dicho año en que M. Brisson presentó la dimisión colectiva.

Pocos días después, el 7 de Enero de 1886, entró en un nuevo ministerio Freycinet, hasta el 11 de Diciembre de 1886, fecha en que éste dimitió, quedando entonces M. Floquet encargado de formar Gabinete, en el que conservó para Goblet las carteras de Interior y de Cultos.

En 17 de Mayo de 1887 tuvo que dimitir. En 3 de Abril de 1888 entró en el ministerio radical formado por Floquet, retirándose en 14 de Febrero de 1889.

Durante este último periodo desempeñó la cartera de Negocios extranjeros.

Como diputado, M. Goblet ha sido uno de los jefes y oradores de la izquierda radical.
Después de varias derrotas electorales, fué elegido senador el 3 de Mayo de 1891, tomando asiento en la extrema izquierda.

100; en los Países Bajos, 80 por 100, y en Bélgica, 43 por 100.

Se han hecho investigaciones muy escrupulosas concernientes al número de casados que se hallan incapacitados de firmar el acta matrimonial, resultando que mientras el 4 por 100 de hombres y el 6 por 100 de mujeres se hallan en la misma situación en Francia, y apenas el 2 por 100 de hombres y el 3 por 100 de mujeres en Inglaterra, en Italia asciende el número de personas comprendidas en el mismo caso a 32 por 100 entre los hombres y 46 por 100 entre las mujeres.

En Italia las niñas van a la escuela en número infinitamente menor al de los niños.
En 1901-1902, las 61.777 escuelas primarias, tanto públicas como privadas, han sido frecuentadas por 1.434.844 niños y por 1.298.505 niñas, siendo de notar que la enseñanza es obligatoria desde 1877, aunque solo de seis a nueve años.

Como es natural las provincias meridionales son las más pobres y las más atrasadas bajo el punto de vista industrial, dando, por lo tanto, mayor contingente de analfabetos. Así, en Calabria, por ejemplo, de cada 10.000 habitantes, 2.129 a lo sumo saben leer y escribir.

Además, en 36 de las 69 provincias, más de la mitad de la población, por encima de seis años, no saben leer ni escribir, y a medida que se avanza hacia el Sur, el número de analfabetos aumenta de un modo desconsolado.
En Cosenza, en el extremo de la Península, de cada 10.000 personas, se encuentran 2.082 que saben firmar.

LOS ASCENSOS EN ESPAÑA

Una mirada ligerísima sobre los escalafones de nuestro ejército en la actualidad, pone de relieve la anomalía de los ascensos, indicando de paso la necesidad de acudir con el remedio, si queremos contar con oficialidad, con jefes y generales que en el futuro respondan a las crueles exigencias de la guerra moderna.

De los 32 tenientes generales que figura en el Anuario, sólo 13 tienen menos de sesenta y cinco años; de los 60 divisionarios, 51 han rebasado los sesenta; de los 131 brigadieres, solamente 10 aparecen con menos de cincuenta y cinco años. ¿Cuál será el estado físico y moral del generalato español de aquí a diez años?

El general de división tenía su antigüedad de general de brigada, al ascender, de 2 de Diciembre de 1896, ó sea de cerca de nueve años.

El coronel de infantería últimamente ascendido en el turno normal, llevaba en su empleo desde Mayo de 1892, ó sea más de trece años y el saldo por haberse tenido en cuenta sus servicios de campaña, desde Septiembre de 1896, ó sean nueve años, teniendo la propia antigüedad el ascendido de caballería, por idéntico criterio.

Están ascendiendo, en Infantería:
Los tenientes coroneles, con once años de empleo; los comandantes, con once años; los capitanes, con quince años; los tenientes, con siete años.

En Caballería: los tenientes coroneles, con nueve años de antigüedad; los comandantes, con once; los capitanes, con once, y los tenientes, con diez.

Los que ingresaron en las Academias militares el año 1875, luego de concluir las guerras civiles, son hoy:
En Estado Mayor, tenientes coroneles.
En Artillería, tenientes coroneles.
En Ingenieros, tenientes coroneles.
En Administración Militar, comisarios.
En Sanidad Militar, médicos mayores.
En el Cuerpo Jurídico, asimilados ó generales de división.

En Infantería y en Caballería, capitanes, que aun tardarán más de dos años en salir a comandantes. Es decir, que llegarán a jefes después de treinta y tres años de servicio, muchos de ellos con una ó más campañas. ¡Lo que se tarda en Francia en ascender a general!

Por el estado actual de las escalas de capitanes, comandantes y tenientes coroneles, particularmente en infantería y caballería, los que por méritos de campaña ganaron uno ó dos empleos, adelantándose a sus compañeros doce ó quince años en la carrera, tampoco alcanzarán las jerarquías superiores en buena edad, cuanto más, que al llegar a ese caso, apenas si quedarán en esas condiciones de tres a cuatro decenas de jefes, abrazando los de todo el ejército. El razonamiento comprende al Estado Mayor, pues si bien, orgánicamente, los tenientes coroneles actuales aventajarán a los demás de otros cuerpos, algunos años, la edad media de los coroneles y las condiciones actuales de la escala del cuerpo, constituyen trabas para el ascenso al generalato.

Dentro, pues, de diez años, el cuerpo de oficiales españoles, conjuntamente, estará dentro del caso de los que cayeron en Iena, donde por su mayor parte eran viejos, con las anomalías de algunos favorecidos como los príncipes de la sangre y tal cual afortunado é intrigante, en tanto que los generales y jefes del Emperador, tenían regularidad en las edades, juventud, esperanza, brio y capacidad adquirida en quince años de continuo guerra y de vencer a los ejércitos más gloriosos de Europa.

Veán este complejo problema los que están en la altura y estudien el modo de irlo resolviendo presta y regularmente, sin saltos, ni empirismo; yendo al fondo del sistema y estableciendo las reglas de una vez, a despecho de miserias y egoísmos individuales y colectivos.

Quienes no quieren caminar hacia un mejoramiento de situación física, moral y profesional del generalato y de la oficialidad en España, dejando a un lado sus temores, sus bastardías y sus pasiones, serán recelosos de buena fe, oboceados acaso, convertibles con un buen procedimiento, ó, lo que es más de deplorar, pobres de espíritu, que, sobre sentir el bien ajeno, quieren alinearse por su holganza y estulticia, a los que anhelan vivir en la ley humana y salvadora que rige a todas las actividades en todos los pueblos de aliento y de porvenir, constituyendo la garantía de su existencia y de su prosperidad, es a saber: al hijo

Estadística de la ignorancia en Italia

Los periódicos italianos publican una estadística oficial, según la cual todavía existen en todo el reino de Italia 18.186.353 individuos sin distinción de edad ni de sexo que no saben leer ni escribir, lo cual representa la proporción enorme de 56 analfabetos por cada 100 habitantes. Los hombres de veinticinco a treinta años que no saben leer y escribir representan un 35'33 por 100 de la población total.

Desde 1881, dice ese mismo documento, la proporción de los analfabetos ha disminuido: en Francia, 68 por 100; en Alemania, 97 por

Información telegráfica

EXTRANJERO

Revolución en Rusia

Depósito de armas

Varsovia 13. Se ha descubierto un importante depósito de armas. Varias personas han sido detenidas por este motivo, entre ellas el astrónomo Kowotz y su familia. La policía cree se halla frente a una organización revolucionaria.

Los huelguistas de Baku

Baku 14. Los huelguistas han intentado volar con dinamita los tranvías. Las tropas han protegido las líneas.

Fábricas paradas.—Temores de desórdenes

San Petersburgo 14. Numerosos molinos y fábricas que usaban de nafta como combustible, han cesado el trabajo. Los dueños reclaman con gran vehemencia se prosigan los trabajos de extracción de dicho combustible.

Se teme se ponga fuego a los depósitos de nafta.

LA PAZ

La salud de Komura

Nueva York 13. El plenipotenciario Komura está atacado de fiebres tifoides. Su salida para el Japón ha sido aplazada sine die.

El armisticio

Paris 13. El protocolo del armisticio ruso-japonés prescribe el señalamiento de la zona de demarcación entre los dos ejércitos y las fuerzas navales.

Los beligerantes no deberán bombardear los territorios recíprocos.

Las aprehensiones marítimas continuarán efectuándose durante el armisticio.

No podrán enviar refuerzos ninguno de los dos ejércitos al teatro de la guerra dentro del plazo señalado.

Finalmente los jefes de ambos ejércitos determinarán las condiciones del armisticio.

Los plenipotenciarios del armisticio

Mukden 13. Los plenipotenciarios Fokushima y Oyanowsky han celebrado una entrevista en la estación de Chahotso, habiendo acordado verse en lo sucesivo durante algunos días.

Desórdenes en Yokohama

Londres 14. Al Daily Mail le comunican desde Tokio, que el día 12 estallaron en Yokohama varias colisiones, de las cuales resultaron varios muertos y heridos entre amotinados y policía.

El gobernador ha teleografiado al gobierno solicitando el envío de tropas.

Telegrafían al Standard que los amotinados han celebrado un mitin de protesta contra la paz, destruyendo 14 puestos de policía; han sido heridos 35 agentes y dos amotinados.

Dos compañías de infantería enviadas de Tokio ocupan los consulados y el barrio extranjero.

Mejora la situación.

Seguen los desórdenes.—El acorazado Mikasa

Tokio 13. Tres periódicos que se publican en Kofu y Mitipata han sido suspendidos por orden de las autoridades.

Las manifestaciones contra el tratado de paz continúan en todas las provincias.

El acorazado Mikasa se halla inclinado de una banda; a baja mar se ven los cañones situados sobre la puente superior.

Noticias varias

La víctima de un tumulto

Paris 13. El ministro de Interior ha enviado 300 francos de socorro a la familia del obrero muerto ayer durante los tumultos de Longwy. Monsieur Etienne ha ordenado se abra un informe sobre lo ocurrido en dicha ciudad.

Los trigos en Francia

Paris 13. El Boletín de los Halles calcula que la cosecha de trigos en Francia por el presente año, ascenderá a 116.718.200 hectolitros, en aumento de 12.194.747 sobre la del año anterior y de 1.138.232 sobre la media decenal.

Una tromba

Moulins 13. Una enorme tromba de agua ha caído sobre la ciudad de Ardes y montañas del alrededor, produciendo una terrible inundación que

ha destruido numerosas casas y arrastrado gran cantidad de ganado.

Hasta ahora se cree que no ha habido desgracias personales.

Explorador francés

Dakar 13. Ha desembarcado en este puerto M. Pierre-Paul Brazza, conde de Savorgnan, célebre explorador francés, que se halla gravemente enfermo. M. Brazza es teniente de navío y ha desempeñado el cargo de comisario general del Congo y del Gabon, habiendo sido nombrado últimamente oficial de la Legión de Honor.

M. Brazza enfermo

Paris 14. El gobernador de Africa Occidental ha teleografiado al ministro de las Colonias que M. Brazza está enfermo de disenteria, siendo su estado grave, aunque no desesperado. Ha sido trasladado al hospital de Dakar.

El gobierno húngaro

Buda-Pesth 14. El Diario Oficial publica una nota anunciando que el rey ha aceptado la dimisión del Gabinete, ordenando, sin embargo, a los actuales ministros sigan desempeñando sus funciones hasta nueva orden.

Huelga de carreteros

Rio Janeiro 14. Los carreteros se han declarado en huelga.

PROVINCIAS

Noticias varias

Los ingleses en España.—Un incidente

Comil 14. En el sitio denominado Caños de la Mesa, próximo a Trafalgar, se venía observando que desde hace dos días los tripulantes del vapor inglés Goldfinch levantaban, al parecer, planes de aquel trozo de costa.

El teniente de carabineros, jefe de aquel puesto, invitó al capitán del aludido vapor a que cesara en sus trabajos, pues a ellos se oponía la legislación de costas.

Segun parece el capitán del buque presentó documentos que comprueban que su misión es estudiar, con licencia del Gobierno español, las corrientes del Estrecho de Gibraltar y comunicar sus estudios a los navegantes.

Es objeto de muchas censuras que el Gobierno español se haya olvidado de dar las oportunas órdenes a las fuerzas del litoral para que permitan dichos trabajos, poniendo a las expresadas fuerzas por no haberlo hecho, en el trance de fallar a su deber o de provocar un conflicto, que hubiera podido motivar reclamaciones desagradables.

Autoridades de punta

Barcelona 14 (4 t.). Parece que entre las autoridades judiciales y el gobernador existen algunos rozamientos, por quejarse las primeras de la intromisión del gobernador en todos los asuntos relacionados con los procesos anarquistas.—Mencheta.

Timba sorprendente.—La tragedia del barranco

Valencia 14 (3:31 tarde). La Guardia civil ha sorprendido una timba en una tienda del pueblo de Cullera, habiendo detenido a 13 individuos.

Se han extraído cinco cadáveres más en el barranco de Masanasa. Presentan señales de haber sufrido horriblemente.—Mencheta.

La Corte en San Sebastián

El Rey en Pau

Pau 13. S. M. el Rey ha llegado esta tarde a la una, saliendo para San Sebastián a las tres.

Regreso de la familia Real.—Un banquete

San Sebastián 13. S. M. el Rey ha almorzado en Pau, reuniéndose en Biarritz con la Reina. Han regresado a las siete de la tarde, primeramente el Monarca y después la Reina, la Infanta y el príncipe de Baviera.

Los Sres. Mellado y Moret han subido a Palacete a las siete y media, bajando a las nueve de la noche, para asistir a la comida con que los amigos del Sr. Moret le obsequian en el Club Cantábrico. El Sr. Moret saldrá esta noche para Paris.

Firma del Rey

San Sebastián 13. El Sr. Mellado estuvo en Palacio, donde su majestad ha firmado los siguientes decretos de Marina y Guerra:

Nombrando comandante del crucero Infan-

ta Isabel al capitán de fragata D. Rafael Moreno.

—Autorizando la adquisición directa del material por la comandancia de Cartagena.

—Destinando al mando de zona a los coronados de infantería D. José Santa-Pau, D. Ricardo Picazo, D. José Vila, D. Fermín Idoate y D. Miguel Solís.

—Autorizando la adquisición de dos carruajes de tren Renard de cuatro ruedas metálicas y de dos ametralladoras.

Más firma

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Confirmando las providencias de los gobernadores de Orense y Guipuzcoa respecto de ocupación de terrenos.

De Marina.—Disponiendo la adquisición de carbón español con destino al arsenal de Cartagena.

De Guerra.—Nombrando jefe del escuadrón de cazadores de Menorca al teniente coronel de caballería D. Constantino Villares.

—Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase don Guillermo Camargo.

—Idem gran cruz del Mérito militar blanco general de brigada en situación de reserva don Celestino Colorado.

De Hacienda.—Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria a D. Modesto Llorens, jefe de administración de primera clase del cuerpo de Abogados del Estado.

De Agricultura.—Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria al inspector jefe de primera clase del cuerpo de Montes don Miguel Aulló.

—Abriendo un concurso para premiar el mejor trabajo que se presente sobre conservación de forrajes verdes enselajes.

LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS

Mitin republicano

De los tres mitines republicanos anunciados para anoche, dos no pudieron celebrarse por falta de público.

En el que se celebró en el barrio de Chamberí protestó de la candidatura impuesta por el Sr. Salmerón al republicanismo madrileño, y se dijo que los dos candidatos republicanos que aparecen en los dos últimos lugares, deben renunciar sus actas como protesta contra las ilegalidades de la elección.

Se aprobaron tres conclusiones dirigidas al señor Salmerón, en las que se invita a éste y a toda la minoría republicana a que renuncie la lucha legal.

En el mitin hicieron uso de la palabra varios jóvenes pertenecientes a la Juventud republicana y republicanos de larga y respetada historia política dentro del republicanismo.

Alcalde muerto

El alcalde de Langa, distrito de Daroca, presidente de la mesa electoral de aquel pueblo, al que, como saben los lectores, le hirieron gravemente la tarde del domingo, en el acto de verificar el escrutinio, falleció ayer después de haber sufrido con gran resignación los horribles dolores que le produjo la herida que le ha causado la muerte.

El juez de instrucción activa las diligencias sumariales, en las cuales hay extensa declaración de interfecto.

Coruña

En honor de un diputado

Coruña 13. Los comerciantes y banqueros tratan de sequiar con un banquete al diputado electo Valdeorras, D. Marcelino Suárez. Al conocer el triunfo, sus amigos le obsequiarán con una renata, disparos de cohetes y un lunch.

Zaragoza

Costa y Lerroux.—Temores de disturbios

Zaragoza 14. Hay grandes temores de que se produzcan hoy lamentables incidentes con motivo del escrutinio.

Los republicanos esperan a los Sres. Lerroux y Costa, y parecen dispuestos a realizar un acto de protesta si el resultado del escrutinio es desfavorable, como se supone, a la candidatura del segundo.

Se ha desplegado gran lujo de precauciones.

Barcelona

Sorpresas en un escrutinio

Barcelona 14 (4:5 tarde). En Granollers, por donde había obtenido mayoría de votos el candidato ministerial señor Travé, se ha promovido hoy un gran es-

de sus obras, virtuoso, inteligente, capaz y trabajador, una vez contrastado en la realidad, empujado, para que en bien del Estado y del país llegue, sin correr, para no descarrillar, a las altas cimas de la dirección social.

Los sistemas contrarios serán más reposados, cómodos, fáciles y baratos; favorecerán el desarrollo del tejido adiposo del moho en el cerebro y de la anemia en la voluntad; amadrigarán en tiempos anormales el triunfo de alguna intriga..... pero nunca, nunca, harán cuerpo de oficiales y generalato en la alta y plena acepción del concepto. ¿Qué no se es general hoy como pudieron serlo hace un siglo los guerrilleros de la epopeya y los aventureros de la política!

Y sin cuerpo de oficiales, sin generalato a la altura de su misión, los ejércitos van siempre, siempre, al desastre; aun cuando el soldado sea el mejor del mundo, el más brayo y resistente, y el material constituya la última cifra de los progresos industriales y mecánicos.

La Historia de todos los países, incluso la del nuestro, es rica en demostraciones de lo que va dicho.

Y sin ir muy lejos en ella de nuestros días, ahí están las caídas de Austria y de Francia en 1866 y 1870-71, y la que ante nuestros ojos se ha desarrollado en las tierras salvajes de la Manchuria.

OTRA VEZ LOS GOLFOS

Dice ABC.

«Por falta de recursos para su sostenimiento, han sido expulsados de las Escuelas-Astros los golfos que allí estaban recogidos por orden gubernativa, según parece.»

El gobernador civil ha manifestado esta mañana que no es exacta la noticia, añadiendo que lo único cierto es que varios golfos han sido colocados en talleres e industrias y otros han sido reclamados por sus familias, como ha ocurrido en la Escuela-Astros de la calle de Azañón, de donde han salido estos días 33 individuos reclamados por sus padres.

De lo que no cabe dudar es de que en las calles de Madrid vuelven ya a verse numerosos pobres y golfos, que con sus groserías e impertinencias continúan molestando al vecindario.

FIESTA FRANCO-ESPAÑOLA

En el teatro del Casino Municipal de Biarritz, se verificó en la noche del sábado último una brillante fiesta, patrocinada por los embajadores de España y Francia y por las damas más distinguidas de la colonia española.

La fiesta, organizada con carácter benéfico, tenía por objeto aumentar con sus productos los fondos de la fundación Alfonso XIII en Paris.

El éxito alcanzado por aquella, fue brillantísimo.

La notable tiple española Pepita Sanz, cantó admirablemente las Variaciones, de Proch; y el rondó de la ópera Lucia de Lamermoor; la soprano francesa madame Vaquet, cantó el aria de la ópera Herodiade, de Massenet; al lasigne tenor Saleza arrobó al auditorio en el racconto del último acto de Lohengrin.

También figuraban en el programa el barítono español Sr. Tabuyo y la señorita Roca, distinguida actriz del teatro de la Comedia.

Terminó la velada recitando la hermosa actriz mademoiselle Mirval, una sentida poesía titulada Charite.

El viaje de M. Loubet

El gobernador ha empezado ya a ocuparse de los preparativos para el recibimiento que se ha de hacer al presidente de la República francesa.

El Sr. Ruiz Jiménez, con objeto de que los servicios de vigilancia estén debidamente atendidos, tanto en lo que se refiere a la seguridad pública, cuanto para evitar que los extranjeros sean víctimas de estafas y abusos, estudia una organización especial de la policía.

En las estaciones habrá vigilancia constantemente, aumentándose el personal destinado a aquéllas en número considerable.

En kioscos que se colocarán en sitios céntricos, se facilitarán datos de hospedajes, evitándose de este modo que los extranjeros y provincianos vayan a parar a casas sospechosas.

Además tiene en estudio el señor gobernador otros varios servicios relacionados con la estancia en Madrid de M. Loubet.

VIDA TEATRAL

Madrid

TEATRO ESPAÑOL.—En la próxima campaña de invierno de la compañía Guerrero-Mendoza se darán a conocer al público madrileño las obras que la compañía ha estrenado durante su brillante tournée veraniega, que son las siguientes: La misa loca, de los Quintero; La mirafloja, de Guimerá; La segunda mujer, de Garrido; y La loca, de Alfonso Ruiz.

Además de éstas, se verificarán en la próxima

temporada los estrenos de las obras que a continuación enumeramos:

Verdad, un drama trágico de doña Emilia Pardo Bazán.

El ídolo, comedia de costumbres políticas, de D. Manuel Linarez.

La princesa bebé y Más fuerte que el amor, del Sr. Benavente.

Misterio de dolor, obra escrita en catalán por D. Adrián Gual, y traducida al castellano por don Luis Morote.

El músico prodigioso, refundición del Sr. Villegas.

Mancos, de los Sres. Dávila y Benavente, y Los nuevos moldes y Gravidad humana, de D. José Echegaray, a quien, como se ve, su cargo de ministro no le ha impedido trabajar en sus aficiones.

EL "MIKHASSA,"

El acorazado japonés, cuya catástrofe nos ha comunicado ya el telegrafo, había sido el buque almirante de la flota de Togo en la reciente guerra de Oriente, y estaba conceptuado como el más poderoso y magnífico barco de la escuadra del Mikado.

Fue construido en Inglaterra en 1900, y lanzado al agua en Junio de 1902, poco antes de la guerra. Desplazaba 15.440 toneladas; andaba 18 nudos; montaba cuatro cañones de 305 milímetros, cuatro de 152, protegidos por torres blindadas; 20 de 76, ocho ametralladoras y muchos lanzatorpedos. Su coraza media 23 centímetros de espesor. Tripulaban el Mikhassa 741 hombres.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—14 de Septiembre de 1905.

Guerra.—Reales órdenes resolviendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra declarando pensionada la cruz de primera clase del mérito militar de que se halla en posesión el capitán, profesor de la Academia de Ingenieros, D. Juan Carrera y Grandos.

Otra concediendo al teniente de la Guardia civil D. Sancho López la cruz de primera clase del mérito militar, pensionada.

Hacienda.—Real orden desestimando la instancia en que D. Francisco Bravo solicita la condonación de una multa que le fué impuesta por defraudación a la renta del alcohol.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie a traslación las cátedras de dibujo vacantes en los Institutos de Reus y Teruel.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolviendo de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de los ferrocarriles que se expresan.

Otra disponiendo se ejecuten por administración las obras de explanación y fábrica de la carretera de Seo de Urgel a Andorra.

Estado.—Sección de consulados.—Concediendo autorización para desempeñar el cargo de vicescánel del extranjero en España a los señores que se expresan.

Administración central.—Estado.—Asuntos contentiosos.—Anunciando al fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Marina.—Anuncios astronómicos que deba insertarse en los calendarios de Córdoba, correspondientes al año 1906.

Educación.—Dirección general de Aduanas.—Resúmenes de la estadística del comercio exterior de España. Mes de Julio de los años 1903, 1904 y 1905.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Vacantes de las plazas de profesor numerario de dibujo en los Institutos de Reus y Teruel.

Nombrando a doña Teresa Espejo maestra en propiedad de la escuela de Tañira (Cantabria).

Tribunal de oposiciones.—Convocando a los opositores a la plaza de auxiliar del cuarto grupo de la sección de Física de la facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Colegio Nacional de sordos mudos y ciegos.—Vacante de una plaza de profesora auxiliar para la enseñanza general de niñas.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Otorgando a la compañía del ferrocarril de Andoain a Plazaola la concesión del nuevo servicio de transporte de ganados, mercaderías y carruajes.

Nombrando ayudante de obras públicas, en la jefatura de Cádiz, a D. Pedro González Berera.

Rectificación a la real orden disponiendo la ejecución de obras de varias carreteras, publicada en la Gaceta de ayer.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

A las doce de la tarde, 23° sobre 0.

A las cuatro, 20° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 11° sobre 0.

El barómetro marcó 709 mm.—Variable.

la cortaba, que un general no debe nunca acampar en sitio en que pueda faltar el forraje a su ejército.

En cuanto a las piques (1), no era difícil adivinar que representaban las alabardas que en aquella época llevaban los infantes. Los carrreaux (2), los hierros con que se arenaba el extremo de las flechas que se arrojaban con una ballesta. Los cœurs (3) eran evidentemente el emblema del valor de los capitanes y de los soldados. Por otro lado, los cuatro nombres de los cuatro reyes, David, Alejandro, César y Carlo-Magno, no probaban que por más numerosas y valientes que sean las tropas, es preciso si se quiere alcanzar la victoria, colocar a su cabeza jefes prudentes, animosos y experimentados. Pero como los valientes generales necesitan también ayudantes valientes, se les eligió para escuderos entre los antiguos a Lancelot y Ogier, que fueron, parece, de Carlo-Magno; y entre los modernos a Renaud, Castellano de Coucy y a Hector de Galard.

Como este título de escudero era sólo honorífico, y le llevaban los señores más poderosos antes de ser armados caballeros, los mepeionados escuderos representaban a los nobles y tenían a sus órdenes los nuevos, los ochos y los siefés, que representaban los soldados.

En cuanto a las damas, Gringonneur no les había dado todavía otros nombres que los de sus maridos, indicando con esto que la mujer nada vale por sí sola, y que no tiene más fuerza ni más esplendor que el que recibe de su señor y dueño.

Esta distracción volvió al rey la tranquilidad de espíritu, y la tranquilidad del espíritu le hizo recobrar las perdidas fuerzas. Empezó

(1) Corresponde a las espadas.

(2) Corresponde a los cerros.

(3) Corresponde a las copas.

—Y temes tú permanecer un día más al lado de un pobre insensato? Si, tienes razón; arrebató ya demasiadas mañanas a tu hermosa y alegre vida para oscurerearlas con la sombra de mis noches; arranqué bastantes flores de tu fresca corona para marchitarlas con mis arrojadas manos; te cansaste de la reclusión en que vives, y el placer te llama. Ve.

Y se sentó, dejando caer la frente en su mano.

—Señor, la superiora de la Trinidad es la que viene a buscarme, y el convento es el que me reclama.

—¿Luego tú no quieres abandonarme, Odetta?—dijo el rey levantando la cabeza.

—Mi vida es vuestra, señor, y sería feliz si hubiese podido consagrarme hasta exhalar el último suspiro.

—Y dime, ¿quién te aleja de mí?

—La reina y vuestros tíos de Borgoña y de Berry.

—¿La reina, mis tíos de Borgoña y de Berry me abandonaron en mi debilidad, y quieren volver a mi lado después que he recobrado la fuerza?—dijo Odetta, Odetta, dime, ¿tú no quieres abandonarme?

—No tengo más voluntad que la de mi amo y señor. Haré lo que él me mande.

—Pues bien, yo te mando que te quedes—dijo Carlos con alegría.—Este castillo no es para tí una cárcel, hija mía; los cuidados que me prodigas no son únicamente de piedad. ¡Oh! si así fuese, Odetta, ¡qué feliz sería yo!—Mirame, mirame otra vez, ¡Oh! no te ocultes.

—Señor, señor, ¿queréis que muera de vergüenza?

—¿Sabes, Odetta—dijo el rey agarrándola de las dos manos,—que me he acostumbrado a verte, por la tarde cuando me duermo, por la noche cuando sueño, por la mañana cuando

abro los ojos? ¿Sabes que eres el ángel custodio de mi razón, la vara mágica que arrojé a los demonios que aullaban a mi alrededor? Tú has purificado mis días y tranquilizado mis noches, ¡Odetta! ¡Odetta! El agradecimiento es muy débil sentimiento para tales beneficios. ¡Odetta! ¿sabes que te amo?

La hermosa joven dió un grito, apartó sus manos de las del rey y se quedó temblando delante de él.

—Monseñor, monseñor, ¿qué me decís?

—Que sin tí no puedo vivir. Yo no fui a buscarte; ignoraba que existiera tu alma de ángel; adivinaste que aquí se padecía, y aquí viniste. Te debo cuanto tengo, porque te debo mi razón, y mi razón es mi poder, mi fuerza, mi centro, mi imperio. Bien, véte, y me dejarás tan pobre como me encontraste, porque la razón me abandonará contigo. ¡Oh! al pensar que te voy a perder flota ya en una nube.

—Llévose las manos a la frente.

—¿Dios mío—continuó con espanto,—cuántas veces loco;

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puzados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguel, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata. Cubos y bñanos galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas. Envasas de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores. Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Patente de invención KUNKL & PINO Núm. 21.253

APARATO PARA EL DESCENSO, MARCHA Y TRABAJO BAJO EL AGUA, DE UNA O VARIAS PERSONAS, DENOMINADO «LA TESORERA SUBMARINA»

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova, 15, 2.ª dcha. MADRID

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.

También vende LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no desajustable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escariviana é inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id. Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burges (Francia).

Patente de invención WURTS & HANKS Núm. 26.203

CONCEIONES TERMINALES Y SOPORTES PARA LAS LAMPARAS NERNST

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: MADRID, Calle de Génova, 15, 2.ª dcha. MADRID

CURACION SEGURA Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar en remedio que permite hoy ejercer la CURACION de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias

Patente de invención M. W. HANKS Número 26.204

TERMINALES Y SOPORTES PARA LOS CUERPOS INCANDESCENTES DE LAMPARAS NERNST

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª dcha. Madrid

Gran Hotel de Los Placeres Ría de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casitas para baños de mar libre.—Restaurant café y tonda.—Departamentos para familias.

PATENTE DE INVENCIÓN HOWARD D. COLMAN Núm. 27.762

INSTRUMENTO PARA HACER NUDOS

Se vende ó cede en explotación. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª dcha. Madrid

¡No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto inofensivo de resultados positivos para hacerse más y devolver al cabello blanco, con tintos ó óleos aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata ni mancha ni altera el cabello.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las cosas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales.

B. Leconteur, en Saint Quentin (Francia). Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmidt, en Bar le Duc (Francia).

Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debont, en Tubize (Bélgica).

Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jones y C.ª, en Ruisseau les Valenciennes. Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben ESQUEMAS de detención y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entr.º.—Teléfono 517 MADRID

CONVIENE PREVENIRSE Hay algunos flujos ó mareas aconsejados industrialmente al ver las curaciones efectuadas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUIRAN GUYOT, infante aprovechada de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y búscase el modo de vender su producto en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, multitud de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUIRAN GUYOT es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

cuyo propietario es Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP

De venta en los principales cafés y colmados.

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10
Por una conferencia de tres minutos ó fracción... — 0'80
Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... — 0'80

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20
Por cada 30 palabras más ó fracción..... — 0'25

(1) Para tener derecho á este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

“Por muchos años padece de diversos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procedí á ella y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarpaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.”

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tóngo

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. —Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 30 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiámos á que se nos pruebe ó contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fúermente sin pérdida de rendimiento. Las ruedas están suñidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez. Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

Sloan et C.ª, 17, Rue du Louvre.

COMPANÍA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico ¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobrehuesos, torceduras, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.

Farmacia Mestriani y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafón de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serafón de guayacol, iodoformo, et al. Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

De venta en todas las buenas farmacias.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia)

CERETTI & FANFANI 56, Foro Bonaparte, 56

Se encargan de la construcción de tranviasseros, planos inclinados, transmisiones por cables, etc. Catálogos y presupuestos gratis. Exportación á todas partes del mundo.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darlo presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 15 litros.

Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Arboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de los Santos 10, Mahón.

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso, y se arrastra en desahogado.

La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.

Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en él se puede tener absoluta confianza.

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á ensuciar, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las Farmacias.

VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.

De venta en las principales droguerías.

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubean en purgarse cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio porque contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que más le convenga, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

COMPANÍA GENERAL DE CONDUCCIÓN DE AGUAS

Compañía General de Conducción de Agua. Sociedad Anónima. Lieja. Esta importantísima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

BARNARD GRANT & C

27 Mincinglane, Londres E. C. Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios á las ventas en comendación, garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

¿FUMA USTED?

¿Fuma usted el papel HIDALGUA y el LE CHIC Parísien?

Es una clase superior: en CENIZA BLANCA el primero, VITELA FINISIMA el segundo. Pedir en los estancos, kioscos y foforeros de cafés.

VINO VIAI

Alimento fisiológico completo Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, fiebre Inapetencia

The Estudio

Revista de Bellas Artes Publicación Internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO Un chelin (5 reales)

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

LES PRODUITS de confraçions

Capsules TAETZ Se reconocen fácilmente á l'épauis bourrelet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exiger les notes en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha desahogado todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

El mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

La pureza de la peptona

CHAPOTEAUT está reconocida universalment

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinación para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Antonio López

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Monserrat

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hechol as escalas intermedias, el vapor Isla de Luzón

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo per trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor “Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos” y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogdo, agricultor, médico, etc. etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apdo. 95, BARCELONA

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría) Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturriab (Vizcaya); en el Caley y Avilés (Asturias) Bonanza y Trafaria.

Diríjanse los pedidos: Lóteria, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uriá, 40, Oviedo.

Cühner Herensond y C.---Lóndres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.

Precios ventajosos.—Calidad de confianza. San Bernardo 11.—Las Palmas

ha
Tri
Sup
nor
de
Cor
de
gisl
tra
ces
rel
ga
eso
dió
ción
Cicu
cur
mos
por
E
len
por
que
ción
ción
E
bian
com
defi
ción
dia;
esa
men
bajo
den
los
de
In
cul
pre
jud
U
mas
de l
gra
E
pa l
afec
zado
E
reco
dina
part
asun
par
gros
y pe
de s
prev
ro d
tem
van
pres
rios
los
pet
gan
E
edu
tute
de p
á p
que
cer
nue
cial
pue
tute
tute
men
a l
la tr
Esp
nar
Nar
E
cia
pul
cia
de
me
men
to d
ho d
los
rel
ab
do
mo
gra
cia
ta
ta
de
tra
de
Ju
pr
po
do
pa
gal
en
San
lle
dió
so
po
tra
nu